

возможностей трудовых коллективов и общественных организаций в осуществлении профилактической деятельности. Профилактические мероприятия по предупреждению рецидивной преступности, проводимые ОВД, часто носят эпизодический характер и малоэффективны.

Рассматривая сложившуюся негативную ситуацию, руководство указывает на необходимость принятия мер по снижению уровня рецидивной преступности. Управлением надзорно-исполнительной деятельности МВД Республики Беларусь выработан ряд организационных мероприятий направленных на изучение и анализ состояния рецидивной преступности в регионах, а также анализ принимаемых мер по ее профилактике. В указанный план мероприятий включено проведение координационных совещаний с участием представителей прокуратуры и суда по рассмотрению состояния рецидивной преступности с выработкой конкретных управленческих решений, направленных на стабилизацию криминогенной ситуации. На первый план выводится взаимодействие ОВД с территориальными центрами социального обслуживания населения и наблюдательными комиссиями по оказанию социальной помощи лицам, освободившимся из мест отбывания наказания. Помимо этого предусмотрено взаимодействие ОВД с ОО «БРСМ», советами общественных организаций, добровольными дружинами, организациями по месту работы (учебы) по проведению профилактической и воспитательной работы с лицами, имеющими судимость. Огромное внимание уделяется работе с лицами, имеющими судимость. С ними должны проводиться профилактические беседы с участием сотрудников прокуратуры. Большое внимание уделяется и проведению розыскных мероприятий, направленных на установление местонахождения осужденных к наказанию, не связанному с изоляцией осужденного от общества, и иным мерам уголовной ответственности, скрывшихся с места жительства для уклонения от отбывания указанных наказаний. Одним из направлений профилактической работы также является выступление в электронных и печатных СМИ по вопросам профилактики рецидивной преступности и ресоциализации лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

В рамках указанных мероприятий уделяется большое внимание организационной работе в самих ОВД. Так, план предусматривает усиление контроля над направлением информации о лицах, освободившихся из мест лишения свободы, в наблюдательные комиссии, отделы трудоустройства. Большое внимание уделяется лицам, имеющим судимость и злоупотребляющим спиртными напитками. В частности, принимаются меры по доставке в государственные организации здравоохранения хронических алкоголиков из числа лиц, привлекаемых к уголовной ответственности, для решения вопроса о постановке их на учет к врачу-наркологу, а при наличии оснований – изоляции в лечебно-трудовой профилакторий для медико-социальной реабилитации. Кроме этого с указанным контингентом, а также лицами, имеющими судимость и состоящими на учете в ОВД, необходимо проводить профилактические беседы, проверять по месту жительства. С целью усиления профилактической работы комплекс мер предусматривает проведение в судах открытых заседаний по рассмотрению уголовных дел в отношении обвиняемых по ст. 415–422 УК Республики Беларусь с обязательным присутствием судимых, имеющих взыскание за нарушение правил порядка и условий отбывания наказания, и лиц, имеющих нарушение требований превентивного надзора. Кроме этого возможно по согласованию с представителями судов проводить видеозаписи вышеуказанных заседаний с последующим их освещением в СМИ.

Помимо обозначенного комплекс мер предусматривает проведение в случае необходимости специального комплекса мероприятий «Надзор» в районах с наиболее криминогенной обстановкой на основании анализа рецидивной преступности в регионах. На базе территориальных ОВД совместно с отделами по труду, занятости и социальной защите в целях оказания лицам, имеющим судимость, помощи в трудоустройстве предусматривается проведение «Ярмарок вакансий», в ходе которых необходимо обеспечить сбор неработающих лиц, имеющих судимость, и совместно с представителями управления надзорно-исполнительной деятельности проводить работу по их трудоустройству с последующим освещением в СМИ. Комплекс мер предусматривает также привлечение духовенства к снижению уровня рецидива. Например, акция «Благовест» проводится в целях привития духовных и нравственных ценностей лицам, имеющим судимость.

Весь комплекс указанных мер осуществляется при контроле со стороны управления надзорно-исполнительной деятельности МВД Республики Беларусь и предусматривает конкретных исполнителей каждого направления указанной деятельности.

УДК 343.344

*А.А. Сосновский*

### **ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ И ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ: НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОЙ ОЦЕНКИ**

В настоящее время в Республике Беларусь остаются не в полной мере разрешенными некоторые аспекты характеристики объективной стороны составов преступлений в сфере незаконного оборота предметов вооружения (оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства). В частности, это касается определения признаков таких деяний, как приобретение, передача во владение, сбыт. Возникают сложности в отграничении понятий ношения, перевозки и хранения предметов преступления.

Под незаконным приобретением предметов, указанных в ч. 2 ст. 295 и ч. 1 ст. 295-1 УК, следует понимать как возмездное, так и безвозмездное временное или постоянное их получение лицами, не имеющими права на владение данными предметами: путем покупки, мены, в качестве вознаграждения за услуги, присвоения найденного, принятие в качестве залога и любым другим способом за исключением хищения. Приобретение может быть как следствием сбыта, так и передачи во владение предмета преступления со стороны третьих лиц.

Незаконный сбыт следует отличать от передачи предметов вооружения во владение. При передаче во владение виновный лишь временно утрачивает фактическую связь с переданным предметом. При сбыте происходит полное и безвозвратное отчуждение предмета преступления – виновный утрачивает как физическую связь, так и всякую возможность дальнейшего владения и распоряжения данным предметом. В случае передачи во владение (в отличие от сбыта) последующий возврат предмета преступления не требует самостоятельной правовой оценки, как приобретение либо сбыт.

Незаконное ношение огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, составных частей или компонентов огнестрельного оружия (ч. 2 ст. 295 УК), охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия или

боеприпасов к нему, составных частей или компонентов охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия (ч. 1 ст. 295-1 УК), холодного оружия (ч. 1 ст. 296 УК), газового, пневматического или метательного оружия (ч. 1 ст. 297 УК) предполагает перемещение (нахождение) их при себе (на ремне, в кобуре, в руках) либо в переносимых лицом предметах (в сумке, одежде и т. д.) без специального разрешения, т. е. фактическое нахождение указанных предметов в прямом физическом контакте с виновным, осуществляемое без использования любых видов транспортных средств и дающее возможность их непосредственного использования по прямому назначению.

Понятие перевозки, сложившееся в правоприменительной практике, фактически сводится к понятию транспортировки предмета преступления, что предполагает его доставку из одного места в другое. Представляется, что перевозка является более обобщающим понятием, включающим в себя и транспортировку, и простое перемещение предмета преступления в транспортном средстве (например, в автомобиле с целью самообороны). Одновременно оружие может и храниться в автомобиле при ее стоянке во дворе дома или в гараже. При осуществлении поездки происходит факт перемещения оружия в пространстве, что должно рассматриваться как перевозка. В этом случае само оружие может находиться в автомобиле длительное время и из автомобиля не изыматься.

Под незаконной перевозкой предметов, указанных в ч. 2 ст. 295, ч. 1 ст. 295-1, ч. 1 ст. 296, ч. 1 ст. 297 УК, следует понимать любые формы и способы перемещения их самим виновным в пространстве, даже в пределах одного населенного пункта, с использованием любых транспортных средств независимо от того, находятся ли эти предметы непосредственно при виновном (на ремне, в кобуре, в руках) либо в другом месте (в багаже, сумке и т. д.), легкодоступны эти предметы виновному либо нет.

Незаконное хранение, ношение или перевозку следует отличать друг от друга. Хранение предполагает статичное нахождение предмета преступления в том или ином месте (в том числе и в стоящем автомобиле), позволяющее виновному владеть и распоряжаться данным предметом по своему усмотрению.

Если предмет изымается из места хранения и находится непосредственно при виновном при его перемещении в пространстве без использования транспортных средств – имеет место ношение. Ношение от перевозки отличается только способом перемещения предмета преступления в пространстве: при ношении виновный двигается пешком, при перевозке – использует транспортное средство.

Хранение следует отличать от перевозки. Если предмет преступления находится в транспортном средстве, не осуществляющем поездку – имеет место хранение, если предмет преступления находится в транспортном средстве во время осуществления поездки – имеет место перевозка. При этом место расположения предмета преступления значения не имеет: у водителя при себе, в дорожной сумке, лежащей на пассажирском сиденье, в самом транспортном средстве как в общедоступном месте, так и в месте, затрудняющем обнаружение, и т. д.

Представляется, что высказанные предложения будут способствовать единообразной правоприменительной практике в борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

УДК 345.62

*М. Состек*

## **ПРАКТИЧЕСКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ ИНТЕРПОЛА В БОРЬБЕ С ДЕТСКОЙ ПОРНОГРАФИЕЙ И ПЕДОФИЛИЕЙ**

Международная организация уголовной полиции – Интерпол – была создана в 1923 г. на Международном конгрессе криминальной полиции в Вене. Представители польской полиции принимали участие в учредительском конгрессе, однако из-за сложившейся политической ситуации в 1952 г. Польша вышла из Интерпола. Политические перемены, которые произошли в 1989 г. разрешили вновь вступить в эту организацию. В ходе 59-й сессии Генеральной Ассамблеи Интерпола в Оттаве с 27 сентября по 3 октября 1990 г. Польша была вновь принята в члены Интерпола. В настоящее время секция по делам Интерпола работает в рамках Бюро по делам международного сотрудничества Главного управления полиции. Одним из преимуществ в работе Интерпола является борьба с преступлениями против детей на сексуальной почве, а значит, и борьба против детской порнографии.

В соответствии с УК Республики Польша противоположением, которое говорит об уголовной ответственности за детскую порнографию, является ст. 202 УК, а именно:

§ 3. Кто с целью распространения изготавливает, фиксирует, ввозит, имеет в обладании, сохраняет либо распространяет или публично демонстрирует предметы порнографического содержания с участием малолетнего либо демонстрирует порнографическое содержание с применением насилия или использованием животного, подлежит наказанию лишением свободы от 6 месяцев до 8 лет.

§ 4. Кто фиксирует порнографическое содержание с участием малолетнего моложе 15 лет, подлежит наказанию лишением свободы от одного года до 10 лет.

§ 4а. Кто ввозит, имеет в обладании, сохраняет порнографическое содержание с участием малолетнего моложе 15 лет, подлежит наказанию лишением свободы от 3 месяцев до 5 лет.

§ 4б. Кто изготавливает, распространяет, демонстрирует, имеет в обладании или сохраняет порнографическое содержание с участием малолетнего, принимающего участие в сексуальном действии, подлежит наказанию штрафом, ограничением свободы или лишением свободы до 2 лет.

20 ноября 1989 г. Генеральной ассамблеей Организации Объединенных Наций принята Конвенция о правах ребенка. Надо подчеркнуть, что именно Польша в 1978 г. предложила принятие такой конвенции. Интерпол, учитывая факт основания конвенции, создал специальное организационное подразделение, которое направлено:

- на борьбу против использования детей и торговли детьми;
- борьбу с сексуальными преступлениями против детей;
- борьбу с тяжкими преступлениями против детей с применением насилия;
- борьбу с детской порнографией.

Названные выше виды преступлений являются приоритетом для Интерпола. За 20 лет своей деятельности организация создала много орудий и услуг, которые должны помочь странам-членам в борьбе с этим явлением.